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No dia quinze do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Leozildo Rodrigues Lira e Mateus 
Arthur Specht ainda presentes Danielli Marcansoni, Cleiton Graff, Marco 
Dahmer, Ana Caroline Ledur, Dirceu Ervino Müller, Paulo Alfredo Führ e Joel 
André Kleinschimitt. O presidente Leozildo Rodrigues Lira, dá início aos 
trabalhos do legislativo para a sessão com a apreciação da matéria do 
EXPEDIENTE: Colocou em votação a ata n° 24/2025 que todos os vereadores 
receberam via rede social e é aprovada por unanimidade. Em continuidade, o 
Secretário Mateus Arthur Specht informa as correspondências recebidas - 
Ofício nº 0390/2025 – REGOVNH Assunto: Crédito de Recursos Financeiros – 
Orçamento Geral da União. Senhor(a) Presidente, 1. Notificamos a V.Exa. o 
crédito de recursos financeiros, sob bloqueio, em 02/12/2025, no valor de R$ 
238.856,00 (duzentos e trinta e oito mil oitocentos e cinquenta e seis reais), na 
conta vinculada ao Contrato de Repasse nº 940631/2023 - Operação 1086612-
71, firmado com Município de Harmonia, assinado em 31/08/2023, no âmbito 
do Programa A Hora do Turismo, sob a gestão do Ministério do Turismo, que 
tem por objeto “Construção do Museu no munícipio de Harmonia/RS”. 2. 
Informamos que o valor da Contrapartida deverá ser depositado na Conta 
Vinculada após a solicitação de desbloqueio para que os rendimentos de 
aplicação financeira sejam oriundos exclusivamente dos recursos de repasse. 
Seguindo com a sessão, na ORDEM DO DIA: Os projetos do Executivo 
Municipal - Projeto de Lei n.º 1677/2025 – “Estabelece as Diretrizes 
Orçamentárias para a elaboração da lei orçamentária para o exercício de 2026, 
e dá outras providências.” Colocado em discussão. Não havendo 
manifestações, o projeto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Projeto de Lei n.º 1678/2025 – “Estima a Receita e Fixa a Despesa do 
Município de Harmonia para o Exercício Financeiro de 2026.” Colocado em 
discussão. O vereador Leozildo Rodrigues Lira comentou, destacando, para 
aqueles que assistem e acham que os vereadores apenas saem votando, que 
na sessão passada foi votado o quadriênio, algo mais elaborado para os 
próximos quatro anos do município, e que os dois projetos, nº 1677 e nº 1678, 
são referentes ao orçamento para o ano seguinte. Informou que a estimativa 
fixada, conforme lida pelo secretário Mateus, é de R$ 64 milhões para o 
próximo período. Destacou um ponto importante, também apontado pela 
contadora Emilis, a quem agradeceu, em nome da Câmara de Vereadores, de 
forma formal, pela presença na audiência pública e pelas explicações 
prestadas aos vereadores. Ressaltou que R$ 64 milhões constituem o total, 
sendo R$ 54 milhões o valor líquido, dos quais em torno de R$ 9 a R$ 10 
milhões são destinados ao fundo dos aposentados (RPPS). A estimativa líquida 
para o Executivo administrar no ano seguinte, a fim de cobrir suas obrigações e 
investir na cidade, está estimada em torno de R$ 54 milhões. O projeto foi 



colocado em votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n.º 
1679/2025 encaminhado em REGIME DE URGÊNCIA - “Dispõe sobre a 
revisão geral anual do valor de referência constante no Plano de Carreira dos 
Servidores Públicos Municipais e, dá outras providências.” Colocado em 
discussão. O vereador Marco Dahmer aproveitou o momento para parabenizar 
o prefeito pelo reajuste concedido, que chegou a 6,5%, considerando que o 
IPCA fechou em 4,46%. Destacou que, caso desejasse, poderia ter sido 
aplicado apenas o IPCA, porém o percentual concedido valorizou os 
funcionários, resultando em um aumento real de 2,04%. Ressaltou que, 
embora o percentual não seja elevado, se esse tipo de aumento ocorrer a cada 
ano, contribuirá para que o salário deixe de ser defasado. Por fim, agradeceu 
novamente e parabenizou o prefeito por ter concedido um aumento real aos 
seus funcionários. A vereadora Ana Caroline Ledur saudou a todos e, seguindo 
a linha de parabenização mencionada pelo colega Marco, parabenizou o Poder 
Executivo por demonstrar sensibilidade, bem como os servidores, que 
promoveram o movimento de diálogo e deram início às conversas e 
discussões. Destacou que, no início do ano, houve a tentativa de abertura de 
diálogo, ressaltando a importância de que a comunidade busque conversar 
tanto com o Executivo quanto com o Legislativo. Apontou que esse diálogo é 
fundamental para a compreensão das necessidades, caracterizando-se como 
uma via de mão dupla, em que o Executivo tem a oportunidade de ouvir, ao 
mesmo tempo em que os servidores podem expor suas necessidades e 
realidades, as quais, muitas vezes, não são percebidas no dia a dia. Por fim, 
parabenizou os servidores pela iniciativa de iniciar o debate. O vereador 
Leozildo Rodrigues Lira destacou que o Projeto n.º 1679 trata do aumento dos 
servidores públicos para o ano de 2026, não se limitando apenas à correção 
inflacionária, mas também concedendo aumento real. Na mesma linha de 
parabenização ao Poder Executivo, ressaltou estar satisfeito, enquanto gestor 
público e vereador, ao constatar que o Município se encontra em boas 
condições, com saúde financeira para cumprir suas obrigações e conceder o 
aumento aos funcionários, o qual considera merecido. Destacou ainda que isso 
só é possível graças ao trabalho de toda a comunidade empresarial e rural, que 
atua diariamente, e, sem dúvida, também ao mérito do Executivo, que 
administra adequadamente os recursos públicos, podendo cumprir suas 
obrigações e, assim, conceder os aumento. O projeto foi colocado em votação 
e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n.º 1680/2025 encaminhado em 
REGIME DE URGÊNCIA - “Reajusta o Vale-Alimentação dos Servidores 
Públicos Municipais e dá outras providências.” Colocado em discussão. O 
vereador Leozildo Lira complementou, destacando que o Projeto n.º 1680 
segue a mesma linha do reajuste salarial, sendo referente ao Vale-
Alimentação, que passa de R$ 24,00 para R$ 28,00 aos funcionários. O projeto 
foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n.º 
1681/2025 encaminhado em REGIME DE URGÊNCIA – “Dispõe sobre a 
revisão geral anual do valor de referência constante no Plano de Carreira do 
Magistério e, dá outras providências.” Colocado em discussão. O vereador 
Leozildo Lira destacou que o Projeto nº 1681 segue a mesma linha, porém 
refere-se ao magistério. Explicou que, por possuírem um plano de carreira 
específico, seguintdo a mesma linha do funcionalismo, o magistério também 
recebe a correção prevista, acrescida de um aumento real de 2,04%. O projeto 



foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n.º 
1682/2025 encaminhado em REGIME DE URGÊNCIA – "Altera número de 
Cargos na atual Estrutura Administrativa do Município de Harmonia e dá outras 
providências.” Colocado em discussão. Não havendo manifestações, o projeto 
foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n.º 
1683/2025 encaminhado em REGIME DE URGÊNCIA – “Autoriza o Executivo 
Municipal, a reajustar os valores de Impostos (IPTU, ISS e outros) Contribuição 
de Melhoria e Taxas Municipais para o ano de 2026 e, dá outras providências.” 
Colocado em discussão. Não havendo manifestações, o projeto foi colocado 
em votação e aprovado por unanimidade. Projetos do Legislativo – Projeto de 
Lei do Legislativo n.° 08/2025 - “Autoriza a revisão geral anual dos subsídios do 
Prefeito, do Vice-Prefeito e dos Secretários Municipais, além de dar outras 
providências.” Colocado em discussão. O vereador Leozildo Rodrigues Lira 
destacou que o projeto segue a mesma linha aplicada aos servidores, porém 
voltado aos cargos políticos do Poder Executivo. Informou ainda que, neste 
caso, foi mantido apenas o IPCA, sem concessão de aumento real, aplicando-
se somente a correção dos agentes políticos do Executivo, no percentual de 
4,46%, correspondente ao IPCA acumulado. O projeto foi colocado em votação 
e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei do Legislativo n.° 09/2025 - 
“Autoriza a revisão geral anual dos subsídios dos Vereadores e dos servidores 
da Câmara Municipal de Harmonia.” Colocado em discussão. O vereador 
Leozildo Rodrigues Lira destacou o Projeto de Lei do Legislativo nº 09/2025, 
esclarecendo que o secretário da Casa, atualmente o João Pedro, e que, no 
próximo ano, com a mudança da Mesa Diretora, será decidido se o cargo será 
mantido ou não. Ressaltou que o aumento não se refere à pessoa, mas sim ao 
cargo. Explicou que o secretário da Câmara de Vereadores recebe o mesmo 
reajuste aplicado ao funcionalismo, ou seja, o IPCA mais o aumento real de 
2,04%, enquanto os vereadores mantêm apenas o reajuste pelo IPCA, assim 
como o prefeito e o vice-prefeito. Destacou ainda que o secretário da Câmara 
possui o direito ao vale-alimentação, sendo corrigidos tanto o vale quanto o 
salário, enquanto os vereadores mantém apenas a correção inflacionária. A 
vereadora Ana Caroline Ledur complementou sua manifestação apresentando 
sua visão acerca da base salarial, especialmente no que se refere aos agentes 
políticos, visão da vereadora no qual compartilhou e compartilha com a 
comunidade e que percebe ser comum entre muitos munícipes. Destacou ser 
frequente ouvir, e que concorda, que para um município pequeno como 
Harmonia, a quantidade de nove vereadores pode parecer excessiva; contudo, 
ressaltou que esse número é definido pela Constituição Federal, não sendo 
possível alterar, apenas seguir. Na visão da vereadora, essa quantidade 
poderia ser reduzida, como forma de expressar o entendimento de quem 
compartilha dessa visão, destacando que, ao utilizar o termo “nossa”, refere-se 
à população que partilha desse posicionamento, conforme observado em 
conversas com os munícipes. Apontou que uma das formas de questionar essa 
realidade a respeito da quantidade de vereadores, ressaltando que a 
Constituição prevê um mínimo de nove vereadores, mas que, em municípios 
maiores, esse número alcança números exorbitantes, gerando custos para a 
manutenção da máquina pública. Ressaltou que tanto a Prefeitura quanto o 
Legislativo funcionam como uma grande empresa. Nesse contexto, a 
vereadora destacou o fato de agentes políticos ocuparem cargos sem a 



exigência de pré-requisitos de educação e desenvolvimento, no caso dos 
vereadores, assunto pouco falado, no que diz respeito à medição de 
resultados, desenvolvimento e comprometimento. Apontou que, no Município, 
não há carga horária, exigência da presença diária na Casa Legislativa, sendo 
o compromisso voltado ao contato com a comunidade, à identificação de 
demandas e à elaboração de projetos. Questionou, contudo, como medir se um 
vereador está, de fato, produzindo resultados, o que, segundo ela, atualmente 
não ocorre. Comparou a situação à de uma vaga de emprego, na qual são 
exigidos pré-requisitos como base educacional mínima e experiência, e que, na 
ausência desses requisitos, a vaga não é preenchida. Destacou que tais 
exigências não se aplicam aos agentes políticos, desde o cargo de Presidente 
do país até cargos considerados menores, como o de vereador. Ressaltou que, 
por esse motivo, defende constantemente a conscientização na hora do voto. A 
vereadora apontou ainda que uma forma de reduzir gastos seria analisar o 
salário dos vereadores, destacando que os agentes políticos afirmam que é 
possível sobreviver com um salário mínimo, enquanto eles próprios não vivem 
com esse valor. Em relação ao Projeto de Lei, afirmou sentir-se na vontade 
para se manifestar, pois abrange diversos aumentos, em especial no que se 
refere aos vereadores, conforme previsto no artigo primeiro. Manifestou que o 
salário dos vereadores deveria defasar e ser mantido no mínimo, destacando 
que há lideranças que atuam de forma gratuita e assumem responsabilidades 
tão relevantes quanto as dos vereadores, citando exemplos existentes em 
Harmonia. Esclareceu que não é contrária ao desenvolvimento quando há 
possibilidade de medir resultados, como no caso do servidor, conforme 
mencionado pelo vereador Leozildo, ressaltando que o ocupante do cargo pode 
mudar, mas é possível avaliar se o trabalho está sendo executado 
corretamente e se gera resultados. Quanto ao aumento do servidor e do vale-
alimentação, previstos nos demais artigos do projeto, afirmou não ser contrária. 
Contudo, posicionou-se contrária ao aumento destinado ao agente político, 
diferentemente do projeto anterior ao qual votou favoravelmente, referente aos 
agentes políticos que atuam diariamente e cujos resultados podem ser medidos 
de forma mais concreta, o que, segundo sua avaliação, não ocorre atualmente 
em relação aos vereadores, na configuração da Câmara de Vereadores de 
Harmonia. Por fim, a vereadora expôs de forma clara os pontos com os quais 
concorda e discorda, a fim de que todos compreendam sua posição. O 
vereador Leozildo Rodrigues Lira complementou, destacando que a melhor 
hora para distribuir currículo é em 2028, acreditando que as pessoas possuem 
condições de avaliar e escolher seus representantes a cada quatro anos. 
Ressaltou que, caso o salário fique defasado por quatro anos, pode ocorrer 
que, ao ingressar uma nova gestão, seja apontada a necessidade de atualizar 
a remuneração dos vereadores que estiverem na Casa, o que exigiria a 
aplicação de um percentual maior de reajuste, gerando grande revolta. O 
vereador apontou que defende que a correção seja realizada anualmente, uma 
vez que os nove cargos que pertencem à atual gestão poderão ser ocupados 
por outras nove pessoas a partir de 2029. Acredita ainda que a população de 
Harmonia é tranquila de exercer o ato democrático e na escolha de seus 
representantes. O projeto foi colocado em votação e aprovado por sete votos 
favoráveis e uma abstenção. Projeto de Decreto Legislativo n.° 02/2025 - 
DISPÕE SOBRE A APROVAÇÃO DAS CONTAS DE GOVERNO DOS 



ADMINISTRADORES DO EXECUTIVO MUNICIPAL DE HARMONIA, 
RELATIVAS AO EXERCÍCIO DE 2022. Após a leitura do projeto, o presidente 
solicitou ao assessor jurídico uma explicação técnica, antes de abrir a 
discussão entre os vereadores. O Assessor Jurídico, doutor Frederico Bet, 
saudou todos os vereadores, em especial o presidente da Casa, o público 
presente e aqueles que acompanhavam pelas redes sociais, destacando que 
chegou o momento da Câmara de Vereadores apreciar as contas do Executivo 
referentes ao exercício de 2022. Ressaltou que, por estarmos no primeiro ano 
da legislatura, considerou importante explicar como funciona o procedimento. 
Esclareceu que as contas de governo do Executivo, assim como as do 
Legislativo, são analisadas pelo Tribunal de Contas, porém o Projeto de 
Decreto Legislativo refere-se às contas do Executivo. Destacou que as contas 
são analisadas pelo Tribunal de Contas, processo que leva em torno de três a 
quatro anos, motivo pelo qual, em 2025, estão sendo analisadas as contas do 
exercício de 2022, período em que o prefeito era Ernani e o vice-prefeito 
Leozildo. Após a análise, o Tribunal de Contas emite seu parecer, é remetido à 
Câmara de Vereadores, uma vez que quem julga o prefeito e o vice-prefeito 
são os vereadores. Explicou ainda que o Tribunal de Contas realiza uma 
análise técnica, examinando ponto a ponto da gestão, sendo que, ao longo do 
ano, o Executivo deve encaminhar uma série de relatórios e cumprir diversos 
requisitos, a partir dos quais é elaborada a análise técnica e expedido o 
parecer. Destacou que, nesse momento, os vereadores atuam como 
verdadeiros julgadores da causa, cabendo-lhes votar pela aprovação ou 
rejeição das contas. Em relação às contas do exercício de 2022, 
disponibilizadas a todos os vereadores e também ao assessor jurídico, 
informou que realizou a leitura e não encontrou nenhuma irregularidade grave 
ou apontamento relevante de má utilização de recursos públicos, corrupção ou 
situações semelhantes. O que houve foram apontamentos que costumam 
ocorrer em alguns municípios, especialmente em municípios pequenos, em 
razão das limitações operacionais, como atrasos na remessa de informações 
ao sistema LICITACON, sistema de licitações e contratos, bem como atraso na 
remessa à BLM, base da legislação municipal, onde devem ser lançadas todas 
as leis aprovadas pela Câmara e sancionadas pelo prefeito, sendo que, no que 
compete ao Legislativo, o secretário da Casa é o responsável pelo lançamento. 
O assessor destacou que houve atraso na remessa de informações ao 
LICITACON e a ausência de um documento obrigatório na prestação de 
contas, o qual foi posteriormente juntado na apresentação da defesa. 
Ressaltou que não identificou nenhum ponto que justificasse a rejeição das 
contas, informando que elas foram aprovadas com ressalvas. Explicou que as 
ressalvas são utilizadas pelo Tribunal de Contas quando há melhorias a serem 
realizadas, mas que não comprometem a aprovação das contas, razão pela 
qual se faz necessária a votação pelos vereadores. Por fim, esclareceu que o 
Projeto de Decreto Legislativo é pela aprovação das contas, de modo que 
quem for favorável à aprovação vota a favor, e quem entender que, por algum 
motivo, as contas deveriam ser rejeitadas, vota contra o decreto legislativo. O 
assessor colocou-se à disposição para esclarecimentos e agradeceu a atenção 
de todos. O projeto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Pedido de Indicação Substitutivo N.° 22/2025 de iniciativa do vereador Paulo 
Alfredo Fuhr – O Vereador PAULO ALFREDO FÜHR, integrante da bancada do 



UNIÃO BRASIL, no uso de suas atribuições regimentais, vem respeitosamente 
INDICAR ao Poder Executivo Municipal que estude a viabilidade de construção 
de uma nova creche municipal ou ampliação das creches presentes hoje no 
município. JUSTIFICATIVA A presente indicação tem por finalidade atender à 
crescente demanda por vagas na educação infantil do município de Harmonia. 
Atualmente, muitas famílias enfrentam dificuldade em conseguir vagas para 
seus filhos, especialmente nas faixas etárias de 4 meses a 3 anos, o que 
reforça a urgência de ampliar a rede municipal de ensino. Importante destacar 
que o Art. 29 da LDB (Lei 9.394/96) estabelece que a Educação Infantil é a 
primeira etapa da Educação Básica, com o objetivo de promover o 
desenvolvimento integral (físico, psicológico, intelectual e social) da criança até 
os seis anos de idade, complementando a função da família e da comunidade, 
focando no brincar e no cuidado para a formação integral da criança, conforme 
detalhado em diversos artigos da Lei 9394 - Planalto. Em resumo, o Art. 29 
define: • Natureza: Primeira etapa da Educação Básica. • Faixa Etária: 
Crianças até 6 anos de idade. • Finalidade: Desenvolvimento integral (físico, 
psicológico, intelectual, social). • Papel Social: Complementar a ação da família 
e da comunidade. Importância: Este artigo é fundamental porque define o 
propósito e o escopo da Educação Infantil no Brasil, orientando a criação de 
políticas e práticas pedagógicas, como a importância do lúdico, do cuidado e 
da ludicidade, para garantir a formação completa da criança desde cedo, como 
mencionado em artigos do Jusbrasil. A construção de uma nova creche nos 
modelos aprovados pelo FNDE proporcionará: • Melhor atendimento às famílias 
trabalhadoras; • Ampliação da cobertura da educação infantil; • Ambiente 
seguro, adequado e pedagógico para o desenvolvimento das crianças; •  Maior 
cumprimento das metas do Plano Nacional de Educação (PNE); • Redução da 
lista de espera existente no município. Ressalta-se que o município poderá 
viabilizar a obra por meio de recursos próprios, convênios, emendas 
parlamentares estaduais e federais, bem como por meio de parcerias com as 
grandes empresas instaladas no município, conforme previsto na legislação 
que incentiva a cooperação entre o poder público e a iniciativa privada para 
apoio à educação infantil. Tais parcerias podem contribuir diretamente para a 
construção ou a ampliação das creches existentes no município. Diante do 
exposto, solicita-se ao Poder Executivo que avalie com prioridade esta 
Indicação, por sua grande relevância social e educacional para a comunidade 
harmoniense. Colocado em discussão. Não havendo manifestações, o pedido 
foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Pedido de Indicação N.° 
23/2025 de iniciativa da vereadora Ana Caroline Ledur – ANA CAROLINE 
LEDUR Vereadora, abaixo firmado, vem perante Vossa Excelência, requerer o 
encaminhamento do presente PEDIDO DE INDICAÇÃO, ao Executivo 
Municipal e à Coordenação do Desporto à criação de espaço adequado para a 
prática de patinação no município. Senhor Presidente, Senhores Vereadores, 
Venho, por meio desta, solicitar ao Poder Executivo Municipal a adoção de 
medidas para criação, organização e disponibilização de um espaço público 
adequado para a prática de patinação, considerando a crescente demanda 
dessa modalidade em nosso município. Atualmente, os espaços esportivos 
públicos são destinados majoritariamente ao futebol e, em menor medida, ao 
vôlei. No entanto, hoje contamos com aproximadamente 80 praticantes de 
patinação, número expressivo para um município de cerca de 5 mil habitantes, 



revelando o forte crescimento e potencial dessa modalidade. É importante 
destacar que a patinação é um esporte abrangente, envolvendo crianças, 
adolescentes, adultos e até mesmo pessoas da terceira idade, demonstrando 
seu caráter inclusivo e comunitário. Por essa razão, torna-se necessário 
garantir um local adequado para que essas pessoas possam praticar com 
segurança e regularidade. Diante disso, solicito que seja estudada a 
possibilidade de destinar um espaço específico para essa prática nos futuros 
projetos do município. Além disso, como sugestão, poderia ser avaliada a 
utilização do ginásio da EMEF Espaço do Saber, desde que acompanhado de 
adequada coordenação, organização de horários e responsáveis pela abertura 
e fechamento, modelo já utilizado em outro ginásio municipal, mas que é 
destinado ao futebol e ao vôlei. Ressalto que o objetivo desta solicitação é 
ampliar as oportunidades esportivas no município, incentivando uma prática 
multidisciplinar, atendendo às demandas da comunidade e valorizando 
modalidades que têm se destacado nos últimos anos. Colocado em discussão. 
Não havendo manifestações, o pedido foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. Pedido de Providência N.° 19/2025 de iniciativa da vereadora 
Ana Caroline Ledur – ANA CAROLINE LEDUR Vereadora, abaixo firmado, vem 
perante Vossa Excelência, requerer o encaminhamento do presente PEDIDO 
DE PROVIDÊNCIA, ao Executivo Municipal e à Secretaria Municipal de Obras 
para que seja feito o reparo definitivo da fossa/boca de lobo localizada no 
acesso aos fundos do Centro Comunitário do Morro Azul. Senhor Presidente, 
Senhores Vereadores, Venho, por meio deste, solicitar ao Poder Executivo 
Municipal que sejam tomadas as providências necessárias para o reparo 
definitivo da boca de lobo situada junto a um dos acessos aos fundos do 
Centro Comunitário do Morro Azul. Com as chuvas intensas dos últimos 
períodos, as laterais de terra da estrutura estão cedendo, fazendo com que o 
tampão da fossa fique cada vez mais exposto. Para evitar acidentes, foram 
colocadas duas pedras grandes no local, de forma claramente provisória, 
apenas como alerta. No entanto, essa solução não é adequada nem segura 
para o uso cotidiano do espaço. A exposição do tampão representa risco para 
pedestres, veículos e usuários do Centro Comunitário, especialmente 
considerando que o ponto está localizado exatamente próximo ao acesso 
utilizado para serviços, limpezas e descargas nos fundos do prédio. Além 
disso, as pedras posicionadas como barreira acabam dificultando o acesso 
necessário para serviços de manutenção, prejudicando a funcionalidade do 
espaço. Diante disso, solicito que seja realizada uma intervenção definitiva, 
com a adequada recomposição das laterais, instalação correta e segura do 
tampão, bem como a retirada das pedras improvisadas, garantindo segurança 
aos usuários e condições adequadas para o acesso de veículos e serviços no 
local. Aguardo retorno sobre as medidas a serem adotadas e coloco-me à 
disposição para esclarecimentos. Colocado em discussão. A vereadora Ana 
Caroline Ledur complementou solicitando a empatia de todos, destacando que 
ninguém gostaria que, em frente à sua casa, fosse impedido o acesso ou 
liberada apenas uma entrada em razão de uma boca de lobo. Ressaltou que 
essa situação ocorre atualmente no Centro Comunitário, onde o acesso aos 
fundos encontra-se prejudicado, oferecendo riscos, inclusive de colisões, em 
função das pedras, além de a boca de lobo estar, de fato, se desestruturando. 
Destacou que, evidentemente, é necessária a realização de uma obra 



permanente, e não apenas provisória. Por fim, reforçou o pedido de empatia, 
ressaltando que ninguém gostaria que tal situação ocorresse em frente à sua 
residência, ainda mais tratando-se de um espaço utilizado por toda a 
comunidade. O pedido foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 
Na sequência, foi realizada a eleição da Mesa Diretora para o exercício de 
2026, ocasião em que o presidente solicitou ao assessor jurídico, Frederico 
Bet, que prestasse maiores esclarecimentos sobre o procedimento da eleição. 
O Assessor Jurídico, Frederico Bet, explicou que se trata da primeira eleição da 
Mesa Diretora, retirando a realizada em primeiro de janeiro, referente à posse. 
Esclareceu que, ao final de todos os anos da legislatura, com exceção do 
último ano, é realizada a eleição da Mesa Diretora. Informou que a eleição da 
Mesa Diretora, conforme dispõe o artigo 20 do Regimento Interno, é realizada 
de forma secreta e votada por todos os vereadores, inclusive pelos membros 
da mesa e pelos candidatos. Destacou que foi apresentada uma chapa 
composta por: Presidente, Danielli Marcansoni; Vice-Presidente, Dirceu Ervino 
Müller; 1º Secretário, Marco Dahmer; e 2º Secretário, Cleiton Graff. Informou 
ainda que todas as cédulas estavam rubricadas pelo assessor jurídico no 
verso, a fim de garantir a confiabilidade. Ressaltou que os vereadores deveriam 
votar “sim” ou “não”, manifestando concordância ou não com a chapa 
apresentada. Por fim, informou que o secretário João Pedro faria a distribuição 
das cédulas e, posteriormente, a coleta dos votos por meio da urna. Após a 
coleta dos votos, o assessor jurídico realizou a contagem, resultando em nove 
votos favoráveis à chapa um. Informou ainda que todas as cédulas estão 
disponíveis na Câmara de Vereadores para conferência dos munícipes. O 
presidente agradeceu ao doutor e informou que a Mesa Diretora para o ano de 
2026 estava eleita, parabenizando os membros e desejando-lhes um bom 
trabalho. Dando sequência, o GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não 
tivemos inscritos. TRIBUNA POPULAR: Não tivemos inscritos. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Inscritos – O vereador Mateus Arthur Specht saudou a todos os 
presentes, os colegas vereadores, a Mesa Diretora, o público presente e 
aqueles que acompanhavam pelas redes sociais, cumprimentando também o 
assessor Frederico e o secretário João Pedro. Inicialmente, comentou uma 
notícia que viu no dia da sessão sobre os impostos no Brasil, ressaltando que o 
pagamento de impostos no país não é novidade, porém destacando que, em 
2024, houve um aumento expressivo, alcançando a maior carga tributária dos 
últimos vinte anos. Apontou que, com a reforma tributária prevista para o 
próximo ano, na sua visão, poderá haver uma elevação ainda maior, 
especialmente em relação às empresas que não pagam impostos de forma 
correta. Destacou que a carga tributária atual gira em torno de 34% do PIB, o 
que gera uma reflexão, sobretudo quando se analisam temas como a LDO e a 
LOA. Ressaltou que o Município possui uma saúde financeira muito boa, 
porém, em nível nacional, muitas vezes os impostos pagos não retornam na 
forma de investimentos, resultando em situações precárias em muitas 
posições. Manifestou o entendimento de que o Brasil tem solução, mas 
destacou que o próximo ano será um momento importante para o exercício do 
papel de eleitor, a fim de fazer jus ao voto e buscar que a carga tributária seja 
utilizada de maneira consciente. Na sequência, agradeceu a parceria do 
presidente Leozildo, parabenizando-o pela forma como conduziu os trabalhos 
da Casa no ano de 2025, afirmando ter sido um trabalho brilhante. Também 



desejou um bom trabalho para a vereadora Danielli, destacando sua 
competência e ressaltando o fato de ser a primeira mulher a presidir a Câmara 
de Vereadores, o que considera motivo de orgulho não apenas para os 
vereadores, mas para toda a população, especialmente pelo fato de o 
Município contar atualmente com duas vereadoras eleitas e, agora, com uma 
presidente mulher. Observou que o número de mulheres em cargos de 
presidência no Legislativo ainda é baixo na região, reforçando a importância 
desse momento, e manifestou a certeza de que será realizado um trabalho 
brilhante à frente da Câmara. Por fim, considerando tratar-se da última sessão, 
desejou a todos um Feliz Natal e um próspero Ano Novo, estendendo às 
famílias e a todos que acompanhavam os trabalhos. Manifestou confiança de 
que o ano de 2026 será de muito trabalho e resultados positivos, tanto no 
próximo ano quanto nos demais que compõem a legislatura, agradeceu a 
oportunidade de representar aqueles que lhe confiaram o voto, afirmando que o 
ano de 2026 será magnífico e desejando força a todos para o próximo ano. A 
vereadora Danielli Marcansoni cumprimentou o presidente da Mesa, os 
servidores desta Casa, o secretário João Pedro, o assessor jurídico Frederico e 
os presentes nesta noite. Em primeiro lugar, deixou seus parabéns ao vereador 
Leozildo, afirmando ter sido um ano com uma conduta muito bem feita, com um 
trabalho bem aplicado e bem realizado, ressaltando que a Câmara de 
Vereadores é um espaço de debate. Dirigiu-se aos colegas vereadores, que 
aceitaram o desafio de compor a Mesa Diretora juntamente com ela, estando 
ela como presidente, e ressaltou que, por ser a primeira mulher a presidir a 
Casa em um município que até então não havia tido uma mulher nessa função, 
sente-se muito orgulhosa e honrada. Afirmou que, junto com os colegas, 
pretende realizar um bom trabalho, destacando que esse momento representa 
algo novo, mas que, ao mesmo tempo, estão ali representando todas as 
mulheres. Ressaltou que concorreram às eleições, chegaram até esse espaço 
e que o propósito é continuar atuando. Destacou ainda que, nos debates desta 
Casa, sempre esteve presente e nunca se sentiu desacolhida, tendo sempre a 
oportunidade de expor suas ideias e contando com o respaldo dos colegas, 
motivo pelo qual agradeceu. Por fim, desejou que, se este ano foi bom, que o 
próximo seja ainda melhor, desejando a todos um Feliz Natal, um próspero Ano 
Novo e felicidades às famílias de todos. A vereadora Ana Caroline Ledur iniciou 
sua manifestação cumprimentando a todos e, primeiramente, retomou um 
pedido que havia realizado há alguns meses, referente à prestação de contas 
da Früchtefest. Destacou que muitas pessoas aguardavam essa prestação de 
contas, a qual foi apresentada na data da sessão, com a justificativa do atraso 
relacionada à captação de verbas, informando que a prestação não havia sido 
realizada anteriormente porque ainda estavam sendo captadas verbas para o 
fechamento das contas da Früchtefest. Informou ainda que disponibilizará a 
tabela, por se tratar de informação pública, fazendo um resumo para 
compartilhar, colocando-se à disposição para compartilhar os detalhes, 
inclusive por meio de suas redes sociais. De forma geral, informou que a 
Früchtefest teve entradas no valor de R$ 1.603.871,00, provenientes de leis de 
incentivo,Lei Rouanet, ingressos, receitas da praça de alimentação, bebidas, 
venda de espaços, além de um valor significativo de investimento do Executivo, 
no valor de R$ 500.000,00. Quanto às despesas e pagamentos realizados, 
informou que o total foi de R$ 1.593.106,12. Reiterou que posteriormente 



disponibilizará os detalhes para que todos possam realizar suas análises. 
Destacou que, em diversas sessões, já manifestou seu posicionamento sobre a 
festa, apresentando não apenas críticas, mas também ideias, ressaltando ser 
favorável a críticas construtivas, com o objetivo de construir soluções de forma 
conjunta. Apontou que considera importante que a festa valorize o comércio 
local, as pessoas que atuam diariamente no município e que sirva para 
aproveitar e destacar a cultura e tudo o que o Município tem de bom.  Na 
sequência, parabenizou a atual presidente da Casa, complementando a fala do 
vereador Mateus, falando sobre a representatividade. Destacou que, no 
município, ocorreram dois feitos importantes nesta gestão: a eleição de duas 
mulheres para dentro da Casa e, agora, a escolha de uma mulher para a 
presidência. Ressaltou que não se trata de um feito exclusivo do Município no 
Vale do Caí, destacando que Harmonia estava atrasada nesse aspecto, uma 
vez que municípios vizinhos, com o mesmo perfil de Harmonia, esclarecendo 
para evitar qualquer problema de interpretação que a comparação se refere a 
municípios de tamanho e dimensão semelhantes, que já tiveram mulheres à 
frente da presidência. Manifestou satisfação por o Município ter alcançado esse 
marco e pediu que a presidente continue se sentindo acolhida pelos colegas, 
assim como acolha a comunidade feminina e as classes majoritariamente 
ocupadas por mulheres, atentando às suas necessidades. Destacou ainda o 
desejo de que seja realizado um trabalho brilhante, colocando-se à disposição 
para colaborar em qualquer situação, pois acredita ser necessário unir, e não 
separar ou competir. Agradeceu a todos pelo ano que se encerra, aos colegas, 
especialmente, aos cidadãos do Município de Harmonia, destacando que seu 
trabalho não é constituído apenas pela vereadora, mas com a contribuição das 
pessoas, que colaboraram por meio de ideias e debates. Ressaltou sua 
satisfação em conversar com a comunidade e trocar ideias, algo que sente falta 
dentro da Casa, o que destacou novamente, enfatizando que sempre fará seu 
trabalho independentemente de sigla ou posição, ressaltando que estão na 
Casa para pensar nos munícipes. Reafirmou seu compromisso de que está na 
Casa pelas pessoas, e não por uma sigla. Por fim, agradeceu a parceria dos 
colegas, manifestando o desejo de que seja realizado um excelente trabalho, 
com bastante dedicação em 2026, e desejou a todos um final de ano 
abençoado e um ótimo 2026. O vereador Marco Dahmer cumprimentou o 
presidente, os demais colegas vereadores, o secretário João, o assessor 
Frederico, o público presente e aqueles que acompanhavam pelo Facebook. 
Primeiramente, parabenizou o presidente Leozildo pelo serviço prestado à 
Casa durante o ano em que esteve à frente da presidência, destacando o bom 
trabalho e conduzindo com pulso firme. Na sequência, parabenizou a equipe do 
CRAS, a Assistência Social e a Prefeitura pelo evento promovido, o 15º Natal 
das Famílias, destacando que a primeira noite foi muito bonita, com 
participação do público, e lembrando que a programação segue no dia 19, 
convidando a todos para participarem. Também parabenizou a vereadora 
Danielli, destacando que ela conhece bem a Casa, por ter sido funcionária 
durante vários anos, desejou um bom trabalho, afirmando ter certeza de que 
desempenhará bem a função. Por fim, desejou a todos um Feliz Natal e um 
próspero Ano Novo, agradecendo e desejando uma boa noite. O vereador 
Dirceu Ervino Müller cumprimentou a Mesa Diretora, os colegas vereadores, o 
secretário, o assessor, o público presente e aqueles que acompanhavam pela 



internet. Em seguida, manifestou agradecimento ao prefeito e à equipe da 
Prefeitura pela pintura das ruas em todo o município, destacando a qualidade 
do trabalho e a importância da sinalização. Na sequência, comentou sobre o 
reajuste dos servidores públicos, no percentual de 6,5%, afirmando considerar 
o aumento satisfatório e, novamente, agradeceu ao prefeito. Referiu-se 
também ao resultado da festa, destacando que, embora a prestação de contas 
tenha demorado a ser apresentada, o evento resultou em saldo positivo de 
aproximadamente dez mil reais, contrariando expectativas de que pudesse 
haver resultado negativo. Mencionou ainda o pedido realizado pela vereadora 
Ana Caroline Ledur, relatando que já recebeu demandas relacionadas ao 
problema citado, reconhecendo que se trata de um acesso difícil, informou que 
o presidente Valdir já o havia chamado para tratar do assunto e manifestou o 
desejo de que a demanda seja atendida. Por fim, dirigiu-se à nova presidente, 
vereadora Danielli, desejando-lhe um bom trabalho e afirmando ter certeza de 
que desempenhará bem a função. Agradeceu também o convite para fazer 
parte da Mesa Diretora. Encerrando sua fala, por se tratar da última sessão, 
despediu-se desejando um Feliz Natal e um próspero Ano Novo a todos. O 
vereador Cleiton Graff cumprimentou o presidente, os demais colegas 
vereadores, o assessor jurídico Frederico, o secretário João Pedro, o público 
presente na Casa e aqueles que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. 
Agradeceu ao vereador Leozildo pelo convite para assumir a vice-presidência, 
destacando o bom trabalho realizado ao longo do ano. Desejou sucesso à 
vereadora Danielli Marcansoni. Parabenizou ainda o Poder Executivo pela 
pintura do asfalto, conforme comentado pelo vereador Dirceu, ressaltando que 
o resultado ficou bonito. Por fim, desejou a todos um Feliz Natal e um bom Ano 
Novo, manifestando a esperança de que o próximo ano seja marcado por 
menos eventos climáticos, considerando as enchentes, ventos e estragos 
enfrentados ao longo do ano. O vereador Joel André Kleinschmitt iniciou 
agradecendo a Deus pela oportunidade de mais um dia. Cumprimentou o 
presidente e, em seu nome, os demais colegas vereadores, o assessor 
Frederico, o secretário João Pedro, o ex-vereador e ex-vice-prefeito Carlão, o 
público presente e aqueles que acompanhavam pelas redes sociais. Em 
seguida, agradeceu ao prefeito e ao Executivo pelo trabalho realizado ao longo 
do ano, diversas obras executadas, galerias e demais melhorias. Mencionou 
também os atendimentos a pedidos relacionados ao posto de saúde, 
ressaltando a qualidade dos veículos disponíveis, novos e adequados, com 
segurança e ar-condicionado, fundamentais para o transporte e atendimento, 
especialmente em dias de calor. Destacou, ainda, o recente recebimento de 
uma ambulância nova, que já se encontra em uso nos plantões, bem como o 
pedido que vinha realizando ao Prefeito para que houvesse a presença de uma 
enfermeira ou de um enfermeiro durante os plantões. A medida trouxe maior 
tranquilidade nos atendimentos, considerando que, apesar do apoio dos 
bombeiros, muitas vezes esteve em situações complicadas em emergências 
nas quais atuava sozinho, o que dificultava o atendimento. Ressaltou que, 
atualmente, a situação tornou-se mais tranquila, pois, nos casos de 
emergência, como quando uma pessoa passa mal, há a presença de um 
enfermeiro, que presta o suporte necessário. Relatou que realizou alguns 
pedidos ao prefeito para o próximo ano e destacou manter diálogo frequente 
com o prefeito, estando presente no gabinete. Informou que, segundo o 



prefeito, o próximo ano deverá ser tão produtivo quanto o atual, com a 
realização de obras e asfaltamentos, sempre com os pés no chão, por se tratar 
de um gestor que controla o dinheiro público, ressaltando que essa postura é a 
correta. Afirmou, ainda, que estão previstas muitas obras e pavimentação para 
o ano seguinte. Parabenizou o presidente Leozildo pela condução dos 
trabalhos da Casa, destacando o respeito, a lealdade e a dignidade, bem como 
o belo trabalho realizado. Desejou boa sorte à vereadora Danielli, futura 
presidente da Câmara e primeira mulher a ocupar o cargo no município, 
colocando-se à disposição para colaborar no que for necessário e recordando o 
bom trabalho que ela já desempenhou anteriormente como secretária da Casa, 
afirmando confiança de que realizará uma boa condução à frente da 
Presidência. Agradeceu ainda aos colegas vereadores pela parceria, pelo 
diálogo e pelas conversas, ressaltando a importância do debate respeitoso, 
mesmo diante de divergências. Reafirmou o compromisso de dar o melhor de 
si para honrar os votos recebidos e manifestou a expectativa de que 2026 seja 
um ano produtivo para o município. Destacou também a importância do 
próximo ano eleitoral, ressaltando o papel dos vereadores em buscar e cobrar 
apoio de deputados para viabilizar emendas para o município. Por fim, desejou 
a todos um Natal abençoado, estendendo aos colegas e familiares, e um 
próspero ano de 2026, com muitas conquistas e realizações a todos. O 
vereador Leozildo Rodrigues Lira, cumprimentando novamente a todos, o 
público presente e aqueles que acompanhavam pelas redes sociais, iniciou 
reforçando o convite para o evento de Natal no dia 19, destacando que as duas 
noites já realizadas foram muito bonitas e que as crianças são verdadeiros 
anjos que transmitem o verdadeiro espírito natalino. Ressaltou que, no dia 19, 
haverá a chegada do Papai Noel e convidou a comunidade a participar com 
suas famílias desse momento especial. Relatou ainda que, no dia da sessão, o 
município recebeu a visita dos representantes da empresa Polo Energia, CEO 
e donos, responsáveis pela construção da usina em Nova Santa Cruz, 
oportunidade em que participou do encontro juntamente com a equipe 
envolvida no projeto. Informou que cerca de 65% da terraplanagem já está 
concluída e que, conforme o cronograma oficial apresentado, a conclusão 
dessa etapa está prevista para o final de janeiro, tendo havido atrasos em 
razão das chuvas. Destacou que a construção efetiva da deverá iniciar em 
março, com previsão de início de operação entre o final de 2026 e o início de 
2027. Ressaltou que o investimento é de cinquenta e seis milhões de reais, 
valor positivo quando analisado em comparação com o orçamento do 
Município, destacando que se trata de um aporte da iniciativa privada que 
praticamente equivale ao orçamento municipal sendo investido em Harmonia. 
Pontuou que, durante a conversa, foram esclarecidas questões relacionadas ao 
cheiro e à poeira, destacando o que a usina irá representar para o Município. 
Ressaltou que o prefeito Ernani e o secretário Antônio reforçaram esses 
pontos, esclarecendo que a usina foi planejada ao longo de aproximadamente 
25 a 27 anos, com foco em melhorias sociais e ambientais, sem prejudicar à 
comunidade. Informou que fez questão de trazer esse relato e manifestou a 
expectativa de que, se Deus quiser, no próximo ano haja essa grande 
conquista para toda a comunidade, com a garantia de que ninguém será 
prejudicado. Destacou tratar-se de um investimento de cinquenta e seis 
milhões de reais, acreditando que serão empregadas tecnologias de ponta que 



efetivamente trarão benefícios ao município. Agradeceu em especial ao vice-
presidente e ao secretário, bem como aos colegas vereadores, reconhecendo 
que ninguém é perfeito e pedindo desculpas por eventuais falhas, ressaltando 
que o objetivo sempre foi zelar pela ordem e pelo progresso, destacando que 
as discussões são sempre bem-vindas. Manifestou satisfação por ter 
representado os vereadores como presidente de Harmonia, após vinte e um 
anos no município, afirmando que, seja como presidente ou como vereador, a 
vontade de ver o município cada vez melhor permanece a mesma. 
Parabenizou a vereadora Danielli, colocando-se à disposição para colaborar na 
condução dos trabalhos no próximo ano e, conforme mencionado pelo 
vereador Mateus, destacou que ela possui competência, desejando-lhe saúde 
e sucesso, para que, juntos, possam tornar Harmonia cada vez melhor. Em tom 
de agradecimento, desejou um ótimo Natal e agradeceu, de forma oficial, ao 
assessor jurídico, doutor Frederico, pelo apoio e pelas orientações técnicas ao 
longo do ano, manifestando grande satisfação por tê-lo conhecido tanto como 
pessoa quanto como profissional. Da mesma forma, agradeceu ao secretário 
João Pedro, destacando sua atuação ativa e o constante atendimento às 
demandas, sendo proativo junto à Prefeitura, deixando registrado esse 
agradecimento ao secretário e ressaltando que, apesar de se tratarem de 
poderes distintos, sempre que solicitado ele prestou apoio, afirmando ter sido 
um prazer conhecê-lo como profissional e como pessoa. Desejou a todos um 
ótimo Natal, de reflexão e renovação, reforçando saúde para 2026, afirmando 
que, com isso, os demais desafios poderão ser conquistados. Retomando a 
presidência, convocou os vereadores para a próxima sessão ordinária, a 
realizar-se no dia 2 de fevereiro de 2026, às 19 horas, encerrando a sessão às 
20 horas. Por fim, desejou a todos uma boa noite e boas festas, agradecendo a 
presença e a participação de todos. A presente ata foi lida e achada conforme, 
aprovada por unanimidade pelos vereadores. 
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